Obchodni prirazka

Z4dna maloobchodni firma by nemohla piezit, kdyby nabizela zbozi k prodeji za ceny,
za které je nakoupila. O jakou ¢astku miize prodejni cena zbozi prevySovat nakupni cenu, jak
jsme jiz vid€li, zavisi na znaéném poctu riiznych faktorti. Tato ¢astka musi v kazdém ptipadé
kryt ur¢itou ¢ast provoznich ndkladl podnikatele a ptinaset zisk.

Casto se pouziva rovnéz terminu obchodni rozpéti. Oba terminy oznaduji stejny

pojem.

Individualni obchodni prirazka

Zakladni rovnice:
naklady + obchodni ptirdzka = maloobchodni cena
N+ OP =MOC

Z této zékladni rovnice lze jednoduchym piesunem vyrazii vytvorit dvé dalsi rovnice.

1. Jak vypocitat naklady, je-li znama obchodni priraZka a maloobchodni cena:
N=MOC - OP

2. Jak vypocitat obchodni prirazku, zname-li jak naklady, tak maloobchodni cenu:
OP=MOC-N

Procento obchodni prirazky

Obchodni pfirazku mizeme vyjadfit rovnéz jako procento bud’ z ndkladii nebo
z maloobchodni ceny. Obchodni pfirdzku mizeme vypocitat jako procento z nakladi délenim

vyse obchodni pfirdzky naklady a nasobenim vysledku 100 procenty:

OP % z nékladii = (obchodni ptirazka OP K¢ / ndklady) x 100%

Nékteti maloobchodnici pouzivaji jako zaklad pro vypocet své obchodni ptirazky
naklady. Plati to zejména o malych, nezavislych podnikatelich. Podobné jako vyrobci,
posuzuji tito maloobchodni podnikatelé naklady na materidl a pracovni silu. K témto
nakladim ptidavaji urCité procento na kryti rezijnich néklada a realizaci zisku. Obchodni
domy, sité¢ jednotkovych obchodli, diskontni domy a mnoho dalSich maloobchodnich

organizaci dava prednost obchodni pfirdzce pocitané ze zakladu, kterym je maloobchodni



cena. Vsimnéte si jeSté jednou rozdili mezi dvéma postupy vypoctu obchodni ptirazky:
(1) obchodni ptirazka vypoctena procentem z ndkladl se rovna objemu obchodni ptirazky
délené cenou nakladl a vyraz je nasoben 100%, (2) obchodni piirdzka vypoctena procentem
z maloobchodni ceny se rovna objemu obchodni pfirazky délené maloobchodni cenou a vyraz

se dale nasobi 100%.

Prace s hodnotovymi udaji

Priklad:
Dva partnefi provozuji obchod, ktery prodava lyze. Zakoupili dvandct pard lyzi za

cenu 5550,- K¢. Vzhledem k tomu, Ze tito podnikatelé chtéji u svych zakazniki udrzet

predstavu o vysoké kvalité nabizenych vyrobkt, piipocitavaji si ke vSemu zbozi obchodni

ptiraZku ve vysi 55% z maloobchodni ceny. Maloobchodni cenu ur€uji nasledujicim
zpisobem:

1. Do vzorce MOC = N + OP dosadi znamé tdaje:

MOC = 5550 K¢ + 55%

2. Maloobchodni cena tohoto zboZzi se rovna ndkladim plus pfislusné obchodni rozpéti.
Maloobchodni cena predstavuje 100% celku. Vzhledem k tomu, Ze pozadované obchodni
rozpéti ¢ini 55% z celku, musi se naklady rovnat 100% minus 55% obchodniho rozpéti, tj.
45%.

3. Pfepsanim vySe uvedené rovnice v souladu s touto ivahou ziskame dalsi rovnici:

MOC (neboli 100%) = 5550 K¢ (neboli 45%) + 55%

4. Jestlize vime, ze 5550,- K¢ ¢ini 45% z maloobchodni ceny, muzeme nyni urcit
maloobchodni cenu. Jednoduchym zpisobem vytvofime novou rovnici, ve které
X predstavuje neznamou, tj. maloobchodni cenu:

0,45x = 5550 K&

x=12333,33 K¢

5. Odectenim nakladt ( 5550,- K¢&) od maloobchodni ceny ( 12 333,33,- K<) zjistime, Ze
obchodni pfirazka bude Cinit 6783,33 K¢.

6. Zda se vsak, ze ¢astka 12 333,33 vypada jako neobvykla maloobchodni cena. Partnefi se
rozhodli, Ze zaokrouhli toto liché ¢islo stanovenim maloobchodni ceny lyzi ve vysi 12
290,- K¢.

II. Zptsob:

0,55/0,45 = 1,222 (OP z nakladn)

1,222 * 5550 = 6783,33 (obchodni ptirazka)



6783,33 + 5550 =12 333,33 (MOC)

Ziakladni obchodni prirazka

Obchodni pfirazka musi kryt naklady na ndkup zbozi, rezii a urcity zisk, i1 jiné faktory.
Zakladni obchodni pfirazka, stanovena na zbozi v okamziku jeho dodavky do maloobchodu,
bude ovlivnéna riznymi provoznimi faktory. Mezi tyto faktory patifi slevy a ztraty na
zasobach a kradeZe. Obchodnik mizZe specifikovat pfedpokladané tidaje o prodeji, ndkladech
a slevach. Lze stanovit i pfedpokladanou vysi zisku. Tyto tidaje je mozno dosadit do rovnice
pro vypocet zakladni obchodni ptirazky, ktera bude pfipoctena k cen¢ dodaného zbozi.
Rovnice ma nasledujici tvar:

Zakladni OP = ( provozni naklady + zisk + redukce) / ( Cisty prodej + redukce) x 100%
Ptiklad:

Planované udaje Procento z ¢istého prodeje
Cisty prodej 9975 000,- K& 100
Naklady 3361 575,- Ké 33,7
Zisk 678 300,- K¢ 6,8
Redukce:

Slevy zakaznikiim 359 100,- K¢ 3,6
Slevy zaméstnanciim 149 625,- K¢ 1,5
Ztraty na zasobach(+kradeze) 89 775,- K¢ 0,9

Vsimnéte si, Ze uvedena redukce se tyka slev zdkaznikiim, zaméstnanciim a ztrat na zasobach,
véetné kradezi. Celkem toto sniZeni ¢ini 6% z Cistého prodeje, tj. 598 500,- K¢. Pouzitim vySe
uvedené rovnice vypocteme zakladni procento obchodni ptirazky:
Zakladni OP% = (néklady + zisk + redukce) / ( Cisty prodej + redukce) =

=(3361575+ 678300+ 598 500) /(9975 000 + 598 500) =

=0,4387=43,87%
Z vysledku tohoto vypoctu je ziejmé, Zze majitel maloobchodu by mél na vSechno zbozi, které
kupuje, stanovit zakladni obchodni ptirdzku ve vysi 43,87%. V ptipadé, ze budou pro kazdou
polozku planu vypoctena procenta, lze je pifimo dosadit do rovnice pro vypocet pozadované
zakladni obchodni ptirazky.
Zakladni OP% = (33,7 + 6,8 + 6,0) / ( 100,0 + 6,0) = 43,87%



Realizovana obchodni prirazka

Pti planovani hospodaiskych vysledkt svych oddéleni nebo provozoven musi brat obchodnici
v uvahu dulezité faktory ovliviiujici vysledovku tim, ze je stanovena zakladni obchodni
prirazka k zakoupenému zbozi. Maloobchodnik vSak vi, ze kone¢nd obchodni piirdazka,
realizovana za urcité obdobi, se bude od planovaného udaje lisit. Realizovanou obchodni
ptirdzku lze definovat jako Cisty prodej minus hrubé ndklady na zboZzi, prodané¢ v daném
obdobi.

Realiz. OP = Cisty prodej - hrubé N na prodané zbozi

Vypocet procenta realizované obchodni pfirdzky je obdobou vypoctl jinych typl procenta
OP.

Realiz. OP% = ( OP K¢ / Hodnota prodeje v MOC) x 100%

Realizovana obchodni prirazka a hrubé obchodni rozpéti

Firmy, které pouzivaji metodu maloobchodniho obratu, ¢asto povazuji ndklady zbozi za
soucet pouhych dvou faktorti: celkového souhrnu vSech zaplacenych Ucti a zaplacenych
nakladl za dopravu. Nejsou zde zapocitany slevy, které byly firm& poskytnuty pii ndkupu
zbozi, a rovnéz se nepocita s ndklady na reklamace nebo Upravy zbozi, provadéné piimo
v prodejné. Pii vypoctu velikosti hrubého obchodniho rozpéti je nutno vzit tyto udaje v tivahu.
Realizovand obchodni pfirdzka se pouze piiblizuje hrubému obchodnimu rozpéti. Ziskani
slevy z prodejni ceny za v€asné zaplaceni faktury snizuje ndklady maloobchodu na nakup
zbozi a zvySuje obchodni rozpéti. Nékteré obchody maji zafizenou dilnu, kde provadéji
upravy, opravy nebo dokoncovani zbozi. Tyto sluzby jsou kupujicim casto nabizeny zdarma.
Castgji vak maloobchod Gétuje drobny poplatek. Pokud jsou néklady na provoz téchto dilen
vys§i neZ obnos, ktery zdkaznici za né zaplati, zvySuji ndklady na zbozi a snizuji hrubé
obchodni rozpéti.

Ke zjisténi hrubého obchodniho rozpéti pouzivame nasledujiciho vzorce:

HOR = ¢isté prodeje (trzby) — hrubé N na prodané zbozi + ziskané slevy — poskytnuté slevy —

¢isté N na provoz dilen



Kumulativni obchodni pFirazka

Je to vySe procenta obchodni pfirdzky uctované na vSechno zbozi, proddvané v urcitém
obdobi v obchodnim domé nebo v obchod¢. Tato kumulativni obchodni ptfirdzka predstavuje
souhrn vSech obchodnich ptirdzek ti€tovanych na kazdy druh zbozi.

Priklad:

Pocatecni zasoby odd¢€leni galanterie jsou ocenény maloobchodni cenou ve vysi 1 740 000,-
K¢. Celkové nédklady na zbozi €inily 1 017 900,- K& Béhem mésice dosla dodavka nového
zbozi, za které bylo zaplaceno 585 000,- K¢, toto zbozi bylo ocenéno maloobchodni cenou ve
vysi 1 026 000,- K¢. Poplatky za dopravu zbozi Cinily dalSich 10 200,- K¢. Jaké je vyse

kumulativni obchodni pfirdzky na galanterni zbozi za mésic?

ReSeni

Naklady HMOC oP
Pocatecni zasoba 1 017 900,- 1 740 000,- 722 100,-
Nakup zbozi 585 000,- 1 026 000,- 441 000,-
Néklady na dopravu 10 200,- - -
Prodavané zbozi celkem 1613 100,- 2 766 000,- 1163 100,-

OP(-DN

KOP[%] = 2,0PCDN) (100

> MocC

KOP% = (OP K¢/ HMOC) x 100%

OPK¢e=1163000-10200=1 152900

KOP% =1152900/2 766 000 =0,417 =41,7%

Vsimnéte si, ze 10 200,- K¢ je ur€eno na uhradu dopravného, proto je o tuto ¢astku sniZena

obchodni pfirdzka, jejiz vysledna hodnota pak ¢ini 1 152 900,- K¢.
Priamérna obchodni prirazka

V zavislosti na druhu zbozi je k nékterym druhiim zbozi pifipocitdvana vyssi a k nekterym

druhim niz$i obchodni pfirdzka. Velmi dilezity je proto vypocet primérné obchodni



prirazky. Tuto prirazku ziskame souctem vSech obchodnich pfirdzek uctovanych ke zbozi
urcité klasifikace, proddvané v urcitém oddéleni, ve vSech oddé€lenich nebo pii prodejich

uskutecnénych za urcité obdobi.

Pomtcka: Vazeny aritmeticky primeér
POP|[K¢]

> _MocC

POP[%) = *100; POP=Y MOC-> N

Priklad:

Oddéleni panskych odévl nabizi kravaty ve dvou cenovych urovnich (fadach): 195,- K¢
a 289,- K¢. Zasobovac nakupuje kravaty ve vyssi cenové fadé od tii dodavateld: A, B a C.
Z nasledujicich udaji vypocteme primeérnou obchodni ptirdzku k cenové tadé 289,- K¢,

realizovanou v prubéhu mésice biezna:

Dodavatel Pocet kust Celkové naklady

Na sklad¢€ 1. bfezna 85 13 080,-

bude dodano od A 36 5 300,-

bude dodano od B 24 3 500,-

bude dodano od C 60 9 400,-

Reseni:

A. Doplnime tuto tabulku pfidanim trzeb za prodej zbozi v maloobchodni cené.
Zdroj Pocet kust Celkové naklady MOC
Na skladé 1. bfezna 85 13 080,- 24 565,-
bude dodano od A 36 5 300,- 10 404,-
bude dodano od B 24 3 500,- 6 936,-
bude dodano od C 60 9 400,- 17 340,-
Celkem 205 31 280,- 59 245.-
B. Celkova obchodni pfirazka v korunach:

POP =HMOC - N =59 245 - 31 280 =27 965
C. Vypocet prumérné obchodni ptirazky v procentech:

POP% = POP [K¢]/ HMOC =27 965 / 59 245 = 0,472 = 47,2%



Priklad:

Oddéleni ddmskych doplitki obchodniho domu je rozdéleno do sekei A, B a C. Zbozi v kazdé
sekci ma riiznou obchodni ptirazku:

A - 38,5%, B - 41% a C - 44%, a to z MOC. Zasoby v sekci A ¢ini celkem 120 000,- K¢
v MOC, sekce B ma zasoby ve vysi 540 000,- K¢ v MOC a zbozi skladované v sekci C ma
hodnotu 265 000,- K& v MOC. Vypoctéte primérnou obchodni ptirdzku pro toto oddéleni pfi
ptedpokladu, Ze do skladii nedojde Zadné dalsi zbozi.

Reseni:

Vytvoiime si tabulku, do které dame vSechny znamé udaje. V ptipadé, ze tdaje chybi,

ozna¢ime chybé&jici informaci otaznikem.

Sekce  Naklady na zbozi HMOC OP v K¢ Procento OP z MOC
A ? 120 000,- ? 38,5
B ? 540 000,- ? 41,0
C ? 265 000,- ? 44,0
Celkem ? 925 000,- ? ?

Je zifejmé, Ze nelze jednoduSe secist tii procenta obchodni ptirazky a ziskat tak pramér. Je
tomu tak proto, Ze v sekcich A, B a C jsou rlizné objemy zasob. Stejné tak je jasné, Ze ur¢ime-
li ndklady na zbozi podle jednotlivych sekci, zjistime pro kazdou sekci obchodni pfirazku
v korunach. Potom mutizeme secist sloupce a urcit obchodni pfirazku za celé odd¢€leni.

Pro ilustraci se podivejme na sekci A. ProtoZe obchodni pfirdZzka Cini 38,5%, ndklady na
zbozi v této sekci musi dosahovat 100,0 - 38,5%, neboli 61,5% hodnoty zbozi v
maloobchodni cené. To predstavuje ¢astku 73 800,- K& Vypocteme hodnotu nakladli pro
kazdou sekci. Sekce B =318 600,- K¢, sekce C = 148 400,- K¢. Pak ode¢teme hodnotu
nakladi v kazdé sekci od hodnoty zbozi v maloobchodni cené¢ a ziskdme obchodni ptirdzku v

korunéch. Vsechny tyto tidaje uvedeme do tabulky a ziskdme nésledujici vysledky:

Sekce Néklady na zbozi HMOC  OP v K¢ OP v % z MOC
A 73 800,- 120 000,- 46 200,- 38,5

B 318 600,- 540 000,- 221 400,- 41,0

C 148 400,- 265 000,- 116 600,- 44,0

Celkem 540 800,- 925 000,- 384 200,- -

Primérnou obchodni ptirazku ziskdme nasledujicim zpisobem:

POP% = OP[K¢]/HMOC =384 200/ 925 000 = 0,4154 = 41,54%



